

противоположной вчерашнему нападенію стороны нашего бивуака опять появились тангуты. Нѣсколько человѣкъ ихъ направились прямо къ намъ. Мы уже чуть было не открыли стрѣльбу, какъ эти новые тангуты начали махать своими шляпами и вслѣдъ затѣмъ подѣхали поближе. Весь отрядъ нашъ стоялъ на-готовѣ, подозрѣвая обманъ. Но оказалось, что то были передовые большаго каравана, который слѣдовалъ сзади на 500 выочныхъ якахъ. Везли они на р. Ды-чу покупки (дзамба, рисъ, просо, чай, табакъ и пр.), сдѣянныя въ Сининѣ. Вскорѣ пришелъ и самъ караванъ, при которомъ слѣдовало около 160 тангутовъ, вооруженныхъ фитильными ружьями, саблями и частью стрѣлами. Нашлись даже знакомые нашего китайца-переводчика. Узнавъ о близости разбойниковъ и о вчерашнемъ на насъ нападеніи, караванные тангуты, которыхъ также грабятъ голыки, сильно струсили и послали на ближайшія горы разъѣзды.

Важную вещь сообщили намъ прибывшіе тангуты, именно, что на верблюдахъ теперь въ большую воду невозможно переправиться черезъ Желтую рѣку по выходѣ ея изъ оз. Русскаго. Караванные яки перебрались черезъ ту-же рѣку вплавь. Въ виду такого обстоятельства намъ пришлось отказаться отъ прежняго намѣренія пройти съвернымъ берегомъ обоихъ большихъ озеръ. Удачно было и то, что, кроме снятаго южнаго берега, общая фигура оз. Русскаго, приблизительный выходъ изъ него Желтой рѣки, абсолютная высота и пр. были уже опредѣлены; южный-же берегъ оз. Экспедиціи мы могли снять при возвратномъ теперь пути, какъ равно опредѣлить засѣчками главные пункты съвернаго берега того же озера.

*Путь по берегу
оз. Русскаго и
Экспедиціи.* По уходѣ тангутскаго каравана мы завьючили своихъ верблюдовъ и, распрошавшись съ памятнымъ для насъ мѣстомъ, пошли обратно южнымъ берегомъ оз. Русскаго. Хотя до склада нашего въ Цайдамѣ еще лежало 300 верстъ, но разъ мы повернули въ эту сторону, подобное разстояніе казалось не слишкомъ далекимъ, ибо надежда на отдыхъ подкрѣпляла силы. По прежнему мы шли на половину пѣшкомъ; по ночамъ же дежурили теперь всѣ вмѣстѣ на двѣ смены — одна половина отряда съ вечера до полуночи, другая съ полуночи до утра. Не надолго выпавшая хорошая погода нѣсколько облегчала эти ночные дежурства. Ради той-же погоды вода въ рѣчкахъ немного сбыла, и мы перешли благополучно въ бродъ какъ р. Разбойничью, такъ и Джагынъ-голь въ его низовья. Иногда по пути случалось встрѣчать свѣжіе слѣды небольшихъ конныхъ партій. Вѣроятно разбойники слѣдили за нами своими разъездами, но нападать болѣе не рѣшались.